



Профессору Николаю Федоровичу Фомину – 70 лет



Николай Федорович Фомин родился 13 ноября 1949 г. в с. Александровка Бородинского района Измаильской области (ныне – Тарутинского района Одесской области) в семье крестьян. В 1967 г. закончил с отличием Одесское медучилище № 3 (в недавнем прошлом – знаменитое военно-морское фельдшерское училище). В том же году поступил на военно-морской факультет Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова в Ленинграде, которую закончил в 1973 г. с золотой медалью и в том же году был оставлен в адъюнктуре при кафедре оперативной хирургии. После окончания адъюнктуры в 1978 г. был назначен преподавателем той же кафедры. С 1989 по 1992 гг. – докторант, а с 1992 г. – старший преподаватель кафедры оперативной хирургии. С 1993 по 1999 гг. служил в должности начальника кафедры. В 1999 г. уволен в запас по оргштатным мероприятиям (конверсия кафедр академии) и в том же году избран заведующим кафедрой оперативной хирургии, которой руководит по настоящее время.

Н.Ф. Фомин – доктор медицинских наук, имеет ученое звание профессора. В 2009 г.

ему присвоено почетное звание заслуженного работника высшей школы Российской Федерации.

Николай Федорович – высококвалифицированный педагог и ученый-исследователь, успешно выполняющий функциональные обязанности руководителя научно-педагогического коллектива. Более чем сорокалетний опыт преподавания на кафедре, систематический труд над повышением своего педагогического мастерства позволяют ему проводить занятия любой сложности со всеми потоками обучающихся, читать основные курсы лекций, совершенствовать профессиональное мастерство своих подчиненных. Им создана целая система топографо-анатомических обоснований современных хирургических технологий и методики проведения мастер-классов для различных уровней последиplomной подготовки специалистов и практикующих врачей. Знание тонкостей и специфики предмета, тщательная продуманность решений дают возможность Н.Ф. Фомину успешно направлять усилия преподавательского состава на достижение поставленных целей, развивать и совершенствовать весьма сложную анатомио-экспериментальную учебно-материальную базу кафедры.

Профессор Н.Ф. Фомин хорошо знает успехи и проблемы многих кафедр пироговской дисциплины медицинских вузов России благодаря тесному знакомству и сотрудничеству с коллегами. Знаком с постановкой анатомической подготовки в университетах Германии, Голландии, Австрии. Успешно сочетает педагогическую, служебную и общественную деятельность с научно-исследовательской работой. Им опубликовано свыше 600 печатных работ, включая 12 монографий, большое число популярных учебных пособий, глав учебников и руководств. Н.Ф. Фомин является автором оригинальной концепции механизма минных поражений человека, получившей широкое признание в стране и за рубежом. За цикл работ по взрывной травме Н.Ф. Фомин с соавторами стал дипломантом Государственной премии им. Маршала Советского Союза Г.К. Жукова. Две работы из этого цикла стали лучшими научными монографиями Военно-медицинской академии (1994 г., 2004 г.). Активный изобретатель и рационализатор – имеет 11 авторских свидетельств и более 80 рационализаторских предложений.

Под руководством профессора Н.Ф. Фомина коллективом освоена и внедрена технология пластинации анатомических

препаратов, которая адаптирована к задачам кафедры оперативной хирургии. Внедряются высокоэффективные методы обучения и контроля знаний слушателей (тренажерная подготовка, многоцелевое использование телевидения, компьютеризация контрольных мероприятий, цифровые технологии в использовании иллюстративного материала, прижизненная лучевая визуализация анатомических структур во время занятий и др.). Успешно развивается учебно-материальная база и ее богатейшие культурно-исторические фонды – гордость Военно-медицинской академии.

За 26 лет руководства кафедрой в коллективе успешно защищено 49 диссертаций, в том числе 3 докторских, из которых 33 выполнено под руководством профессора Н.Ф. Фомина. Успешно развиваются научные исследования в избранных направлениях (минно-взрывная травма, прикладная анатомия для прецизионных реконструктивных операций, топографо-анатомические основы малоинвазивных оперативных вмешательств). Н.Ф. Фомин продолжает активно работать над подготовкой высококвалифицированных научных кадров. Два докторанта завершают научные исследования под его руководством в настоящее время.

Николай Федорович хорошо известен своими публикациями и выступлениями, посвященными истории развития хирургии и анатомии. Он хорошо разбирается в искусстве, сам занимается живописью и фотографией, автор ряда популярных иллюстрированных художественных и исторических изданий, в которых основное место занимают темы «Alma mater», жизнь и творчество Н.И. Пирогова.

Большой личный вклад внесен Н.Ф. Фоминым в реконструкцию анатомического корпуса применительно к потребностям новой идеологии и уровню преподавания оперативной хирургии и современного технического оснащения занятий. Найдены новые

архитектурно-планировочные решения с созданием автономных зон преподавания на трупах и экспериментальных животных, мест хранения и демонстрации исторических коллекций, экологически выдержанные условия размещения персонала.

Профессор Н.Ф. Фомин входит в состав президиума Российской ассоциации клинических анатомов, член правления Научного медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов, член двух диссертационных советов. Н.Ф. Фомин является членом комиссии УМО Минздрава РФ по специальности «топографическая анатомия и оперативная хирургия», входит в состав редсоветов и редколлегий ряда научных журналов.

Н.Ф. Фомин – полковник медицинской службы в отставке, имеет опыт обеспечения боевых действий в Афганистане и научных исследований в полевых условиях, награжден орденом Почета, Европейским орденом Пирогова, медалями РФ и зарубежных стран за успехи в высококачественной подготовке военно-медицинских специалистов.

По иронии судьбы день рождения Николая Федоровича Фомина совпадает с днем рождения по старому стилю великого хирурга и анатома Н.И. Пирогова, основавшего в середине XIX в. двуединую учебную дисциплину – хирургию и прикладную анатомию, интегрированное изучение которых в нашей стране с 1841 г. традиционно осуществляется в рамках одной кафедры.

Коллектив первой самостоятельной российской кафедры пироговской учебной дисциплины Военно-медицинской академии, которой Николай Федорович посвятил всю свою сознательную жизнь, поздравляет его с круглой датой – 70-летием со дня рождения и желает ему здоровья и дальнейших успехов на всех направлениях его насыщенной творческой жизни.

И.В. Лобачев, А.Ю. Ништ